

成立40年来,特别是党的十九大以来,云南省烟草专卖局(公司)成为行业领跑者、排头兵——

峥嵘四十载 俏丽五年春

雷丽清 庄浩 文/图

阳和启蛰 品物皆春

从烤烟种子“一种难求”,需要重金漂洋过海地引进,到烟草种业形成“育、繁、推”一体化、“产、加、销”一条龙的技术体系,自育品种连续5年种植面积全国占比超70%,全国十大烤烟主栽品种中云系列占7个,成为保障行业原料供给自主可控的“稳定器”;从“弱不禁风”到成为云南经济发展的压舱石、驱动器;从烟叶产量只有100多万吨,在全国无足轻重,到在全国名优卷烟配方中占比超40%,在云产卷烟品牌配方中占比超80%,成为行业领跑者、排头兵。

这是一粒种子追逐光,追逐惠风雨润,迎来金色的秋天;这是“推倒工厂的围墙”,大力实施“烟叶原料第一车间”的捷报;这是科技的创新引擎,强基固本而又不断否定、跨越的步伐……时光不语,过往成花。奋进的过去都以现在为归宿,无限的未来都以现在为渊源。

浸润芳华 长风浩荡

不驰于空想、不骛于虚声。时间镌刻崭新年轮,激活蕴藏于梦想之中的创造力。党的十九大以来的五年,是云南省烟草专卖局(公司)步履铿锵追赶豪迈宣言的五年,是巩固专卖制度的五年,是高质量发展成绩显著的五年。

这五年,从源头上控制生产规模,消化库存烟叶,保障了全行业烟叶库存恢复到合理水平。将自主创新能力持续提升作为企业的生命力,主动融入国家创新驱动战略大局中,以面向世界烟草科

技前沿、面向中式卷烟主战场、面向行业重大需求为战略方向。

这五年,以新发展理念为引领,着力打造“行业第一车间、中式卷烟基地、全球最重要优质烟叶基地”。将“稳烟区、稳烟田、稳烟农”作为烟叶工作的重中之重,将加强“烟区建设”升级为“核心烟区建设”,依托配套政策措施推进土地流转,划定1500万亩基本烟田永久保护区纳入行业稳定发展版图。

迎面潮涌 蝶变新生

这五年,云南省烟草专卖局(公司)通过科技攻关,掌握了被称为“优质烟叶桂冠上的明珠”的砾砂烟叶稳定遗传的受控基因及其规模化生产关键技术,制定了收购标准、复烤加工配方使用等,构建了砾砂烟生产技术体系,成功将砾砂烟打造成提香和提味的“精”“稀”型烟叶原料,成为云南烟叶高质量发展的新亮点。

这五年,云南省烟草专卖局(公司)毅然挑起中式雪茄烟叶开发的使命担当,从零开始,率先建成国内第一个雪茄烟种质资源库,自主选育云雪1号、2号等系列优质品种,解决了雪茄烟叶规模化开发关键的种子问题。大力推进“生产技术精细化、生产设施标准化、田间生产机械化、原制发酵数字化、生产管理精益化、技术人员专业化”等措施,打造了中试雪茄原料“第一车间”,实现了雪茄烟叶生产从“作坊”到“工厂”的飞跃,“从无到有、从点到面”的突破。2021年订单规模化生产3000亩、2022年1.1万亩、2023年计划1.5万亩。精细测算,云南雪茄烟叶种植的最适宜区和适宜区,面积共达70万亩,具备约100万担以上产能。

以“数”赋能 智能交互

四十年,书写波澜壮阔的史诗,那是几代人薪火相传的执着;这五年,是追光逐日的音符,那是智能引擎高质量发展的列车。四十年,弹奏荡气回肠的交响,那是勇毅和担当的爬坡越坎;这五年,有珠落玉盘的旋律,那是桂冠上温润云岭的雪茄烟叶。四十年,绘就气贯长虹的画卷,那是气魄和卓识的如椽大笔;这五年,有如花似锦的丹青,那是绿色的底蕴和粮烟协同的锦绣山河。

只此青绿 魅力生态

这五年,“绿色生态烟草”成为云南省烟草专卖局(公司)发展的新理念,坚持“遵循规律、崇尚科技、敬畏土壤、注重安全”的宗旨,探索优质烟叶开发新模式,创新配套各环节“绿色+”技术措施。

这五年,治理植烟生态环境,加强土壤培育,落实绿肥种植、有机肥施用等技术;加强绿色防控,全面推广烟蚜茧蜂防治蚜虫等技术,提高烟叶安全性,全省烟叶生产实现蚜虫防治技术100%覆盖;加强面源污染治理,推广烟用地膜等物资包装废弃物回收90%以上。

这五年,云南省烟草专卖局(公司)毅然挑起中式雪茄烟叶开发的使命担当,从零开始,率先建成国内第一个雪茄烟种质资源库,自主选育云雪1号、2号等系列优质品种,解决了雪茄烟叶规模化开发关键的种子问题。大力推进“生产技术精细化、生产设施标准化、田间生产机械化、原制发酵数字化、生产管理精益化、技术人员专业化”等措施,打造了中试雪茄原料“第一车间”,实现了雪茄烟叶生产从“作坊”到“工厂”的飞跃,“从无到有、从点到面”的突破。2021年订单规模化生产3000亩、2022年1.1万亩、2023年计划1.5万亩。精细测算,云南雪茄烟叶种植的最适宜区和适宜区,面积共达70万亩,具备约100万担以上产能。

雷霆万钧 荡涤尘埃

这五年,“三元地区”非法囤积烟叶加工烟丝活动得到根治;打掉了昭通市鲁甸县烟叶强买强卖犯罪团伙;实施“国门利剑”“绿滇”等打击涉烟走私专项行动,成功破获了普洱“6·12”、文山“3·09”、保山“5·29”、大理“9·10”、红河“12·19”、德宏“7·13”等一批有较大影响力的网络案件,受到国家局、公安部通报表彰。

这五年,从数字化转型破题,面向卷烟零售户推进“云香印象”流通品牌终端建设,加强了智慧门店的探索,通过展现新形象、应用新技术、丰富新体验,推动传统意义上的现代终端向数字门店转型升级。对约23.7万户卷烟零售户全面推行状态优先、量随价走、以价定量的动态

调控策略,把提升客户盈利水平作为重点,有效提振了市场信心,带动50余万人就业,烟草产业成为全省保民生、促就业不可或缺的重要组成部分。

这五年,云南省烟草专卖局(公司)与云南红塔银行启动现代卷烟零售终端金融服务合作项目,推广全省统一的零售终端管理系统,提供了一揽子金融服务,“香悦贷”超低利率优惠缓解零售户卷烟订货资金周转难题。物流方面,积极开展疫情期间应急保供、应急配送、“同舟共济抗击疫情”“我为群众办实事,疫情防控送温暖”爱心活动,推动客户服务能力稳步提升,客户满意度由2013年的79.09分提高到2021年的89.08分。

这五年,烟草金融深度融入烟草市场,不断完善产业金融服务模式,“香金融”针对烟草农业推出了纯信用类贷款金融产品,针对烟草种植户的“香叶贷”、烟草合作社的“香聚贷”,覆盖全省烟草种植州市。

雷霆万钧 荡涤尘埃

这五年,“三元地区”非法囤积烟叶加工烟丝活动得到根治;打掉了昭通市鲁甸县烟叶强买强卖犯罪团伙;实施“国门利剑”“绿滇”等打击涉烟走私专项行动,成功破获了普洱“6·12”、文山“3·09”、保山“5·29”、大理“9·10”、红河“12·19”、德宏“7·13”等一批有较大影响力的网络案件,受到国家局、公安部通报表彰。

这五年,烟草专卖执法实现了从传统的“大盖帽”打假、“大头鞋”缉私,向大数据、智能化方式的新转变。利用大数据平台功能研判出涉及境外烟厂、分销团

伙资金流水等大批关键线索,为案件打处提供数据支撑;牵头建立了十二省(区、市)烟草打假打私协作机制。

这五年,全省共查办各类涉烟案件7.18万件,查获各类非法卷烟22.99万件、烟叶烟丝4.53万吨,捣毁非法生产窝点114个,收缴各类制假设备604台(套),刑拘1407人、逮捕1614人,判刑1939人;取缔违法经营户759户,监督销毁废弃烟草专卖品(原料)近70万吨、烟草专用机械265台(套)。

藏粮于技 粮烟协同

这五年,抓好烟叶质量,也抓牢粮食生产。借力烟草产业的机械化、数字化、智能化发展,集科技之长,成粮烟融合之业。以烟农增收为目标,依托烟后土地、育苗大棚、烤房等资源,将粮食更科学合理藏于烟田间,促进“烤烟+青贮玉米”“烤烟+鲜食玉米”“烤烟+红花”“烤烟+豌豆”“烤烟+油菜”“烤烟+鲜食蚕豆”等“烟+N”产业协调、持续发展示范推广,保障“中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。为国之大事添砖加瓦,履行“国家利益至上、消费者利益至上”的责任与担当。

四十年里,使命在肩,逐风换浪;四十年里,固本培元,健以自强。

时间,见证“赶考者”永不停歇的脚步,也不断给“赶考者”以新的激励和视野。

时代潮流,浩浩荡荡,唯有勇立潮头,才能笃行致远。

积土为山,积水为海,唯有击鼓催征,才能再创辉煌。



烟草农业科技创新成果广泛运用于烟区大田

一塔千帆影 万家灯火暖

——云南红塔银行五年来金融服务侧记

廖承泰 庄浩 文/图



绑定等多个业务。

智慧金融 所爱零距离

金融“活水”,精准滴灌实体经济,方显体贴入微。

这五年,云南红塔银行紧扣产业数字化主线,围绕数字产业化方向,积极通过金融科技提升产业链普惠金融覆盖面、可得性与便利性,采取多层次、多渠道、多方位的金融+科技举措,将金融“活水”惠泽城乡。

这五年,云南红塔银行相继推出“香金融”系列产品。“香叶贷”为烟农种植生产、扩大规模提供融资,且通过大数据风控,实现“3110”服务,即3分钟进件、1秒授信,1秒钟提款、0人工干预,最大幅度便利烟农。

这五年,云南红塔银行先后组织员工800余人次,分赴红河、大理、曲靖、楚雄等烟叶种植区,用3个月时间上门为烟农开卡、办理贷款、开展风险评价、宣讲金融知识,实现烟农理财签约15.9万户,签约率达34%;在“香叶智农”平台增加保险代理模块,帮助烟农降低因病因灾致贫的风险;积极运用科技平台和宣传材料,开展反诈宣传等工作,帮助烟农远离不法侵害。通过系列工作,引导烟农将资金从盖房、种地等传统投入模式转向财富管理的增值模式,增加农民财产性收入。他们服务烟农群众、助力乡村振兴的故事,形成了感人的“红银故事汇”,唱响在烟草产业链的田间地头。

这五年,“一站式烟农服务平台”方便了云南省近49万户烟农,通过信贷解决烟农购买烟苗、肥料等环节的资金需求,积极发挥了金融保市场主体的作用。

在为乡村振兴源源不断注入金融“活水”的同时,推动云南烟叶生产高质量发展。

这五年,“香悦贷”为零售户经营进货及资金周转提供信贷。尤其是运用金融科技,对客户基础数据、行为数据、经

营数据、交易数据进行挖掘与分析,率先在云南省推出卷烟零售户贷款线上申请、自动授信、自动审批,通过手机随借随还,订烟款、贷款实时扣划,并给予30天免息期,有效满足卷烟零售户贷款小额、高频的需求,实现了良好的普惠金融服务成效。

数字赋能 服务有温度

特色服务,助企纾困,方显“雪中送炭”。

这五年,云南红塔银行在烟叶收购资金代付中,秉承成为“烟农最信赖的伙伴”理念,犁好烟叶收购资金代付“责任田”,与云南省烟草公司一道,借助三方合力——同业、合作社、烟站,打好烟农服务“组合拳”。

这五年,云南红塔银行联合云南省局(公司)自主建成“香叶智农”平台,平台注册量已达55万余户,合同网签户数46.98万户,覆盖率达95%,绑定地块约687万亩。该平台聚合了农资具购买、查看烟政策、重要事项公示、网签等功能,有效降低了烟农的财务、时间成本。

这五年,“香悦贷”为零售户经营进货及资金周转提供信贷。尤其是运用金融科技,对客户基础数据、行为数据、经

营数据、交易数据进行挖掘与分析,率先在云南省推出卷烟零售户贷款线上申请、自动授信、自动审批,通过手机随借随还,订烟款、贷款实时扣划,并给予30天免息期,有效满足卷烟零售户贷款小额、高频的需求,实现了良好的普惠金融服务成效。

特色服务,助企纾困,方显“雪中送炭”。

这五年,云南红塔银行在烟叶收购资金代付中,秉承成为“烟农最信赖的伙伴”理念,犁好烟叶收购资金代付“责任田”,与云南省烟草公司一道,借助三方合力——同业、合作社、烟站,打好烟农服务“组合拳”。

这五年,云南红塔银行联合云南省局(公司)自主建成“香叶智农”平台,平台注册量已达55万余户,合同网签户数46.98万户,覆盖率达95%,绑定地块约687万亩。该平台聚合了农资具购买、查看烟政策、重要事项公示、网签等功能,有效降低了烟农的财务、时间成本。

这五年,“香悦贷”为零售户经营进货及资金周转提供信贷。尤其是运用金融科技,对客户基础数据、行为数据、经

“烟农是产业银行的发展根基,更是乡村振兴的主体力量,为烟农提供优质高效的金融服务,不仅是云南红塔银行作为产业银行的使命所在,也是在为云南红塔银行产业银行战略实践筑牢发展根基。”云南红塔银行党委书记、董事长李光林说。

总有一种爱 那是“云南情”

这五年,云南红塔银行在西双版纳傣族自治州承办橡胶产业高质量发展论坛,并发布《云南省天然橡胶产业可持续发展的研究报告》,从加快天然橡胶产业的立法保护、创新天然橡胶新型生产关系、支持产业链延伸和融合发展、以科技驱动天然橡胶加工业转型升级四个方面提出橡胶产业可持续发展建议。

这是云南红塔银行发挥“数字+金融”能力,支持西双版纳将区位优势、资源优势、开放优势转化为更大发展动能的又一次迈进。云南红塔银行将以数字赋能和金融赋能为依托,支持西双版纳橡胶产业资源优势、规模优势不断转化为经济优势、发展优势,在服务云南高原特色产业高质量发展中再显身手。

这五年,云南红塔银行积极拓展高原特色农业产业,构建“高原特色农业产业链平台”,打造“红塔·高原特色农业产业链平台”

服务品牌。以农户、合作社、涉农小微企业及新型农

业主体为服务主体,以产业链核心企业、交易平台为依托,向外延伸,“红塔·高原特色农业产业链平台”服务品牌。以农户、合作社、涉农小微企业及新型农

贯彻落实产业金融服务理念。先后推出“花椒贷”“天麻贷”“苹果贷”“蔬菜贷”等贷款产品,尤其是“线上甘蔗贷”,作为首款线上非烟农经营性贷款产品,截至目前余额已达4054万元;此外,“线上鲜花贷”及“线上橡胶贷”正陆续投放,将进一步丰富对高原特色农业产业的金融支持。

聚焦党的二十大精神,按照《云南省“十四五”金融服务业发展规划》,云南红塔银行将继续服务我省规划发展的重点领域、重点产业、重点项目,高标准开展“十大金融服务行动”,助力云南高质量跨越式发展。

